

Егор Гайдар: факты биографии

На выборах люди голосуют не только за партию, но и за человека, который ее возглавляет. Егор Гайдар заслуживает доверия избирателей. Видный экономист, ученый с мировым именем, человек, в 35 лет возглавивший правительство России, он много раз демонстрировал гражданскую ответственность, мужество, патриотизм и компетентность. Не случайно к его оценкам и прогнозам прислушиваются во всем мире, а ведущие политики планеты избрали его вице-президентом Международного Демократического Союза.

“Демократический Выбор России” может гордиться своим лидером. Ниже мы приводим известные и малоизвестные факты его биографии, которые, на наш взгляд, заслуживают того, чтобы о них знали.

1. СЕМЬЯ

Егор Гайдар родился в семье Тимура Аркадьевича Гайдара и Ариадны Павловны Бажовой 19 марта 1956 г. Его дед по отцовской линии - писатель Аркадий Гайдар. Дед по материнской линии - Павел Бажов, автор знаменитой “Малахитовой шкатулки”. По линии отца Егор Гайдар находится в родстве с Лермонтовым и Столыпиным. Тимур Аркадьевич Гайдар - контр-адмирал в отставке, журналист, военный корреспондент. Ариадна Павловна Бажова - историк, доктор исторических наук, специалист по истории России 18 века. Жена Егора Гайдара - Мария Аркадьевна - дочь писателя-фантаста Аркадия Натановича Стругацкого. У них трое сыновей - 16, 15 и 5 лет.

Аркадий Петрович Гайдар мальчишкой ушел на гражданскую войну. В 14 лет был ранен. В 16 командовал полком. В 20 был демобилизован из Красной Армии по состоянию здоровья. Мучительные боли - последствия тяжелейшего ранения и контузии - сопровождали его всю жизнь. Работал журналистом. Писал книги для детей. О гражданской войне вспоминать не любил. Тяжело переживал разрыв между “миром, за который боролись” и “миром, который построили”. На страницах его книг, написанных в большинстве своем в 30-е гг., ни разу не упоминается имя Сталина. В 1941 г. ушел на фронт добровольцем (вследствие ранений, полученных в годы гражданской войны, мобилизации не подлежал). Погиб в боях под Каневым осенью 1941 г.

Павел Петрович Бажов обладал феноменальной памятью. В детстве выучил наизусть всего Пушкина. После окончания церковно-приходской школы и семинарии стал учителем. Участвовал в гражданской войне на стороне красных. После войны работал журналистом, ответственным секретарем крестьянской газеты. В 1938 году его исключили из партии, вызвали в НКВД. Явившись туда с вещами, обнаружил, что вызвавший его следователь ночью арестован. Вернулся домой и, стремясь, чтобы органы о нем “забыли”, больше года не выходил из дома. Все это время семья Бажова (у него было 6 детей) жила с того, что удавалось вырастить на огороде у дома. Всю жизнь он собирал уральский фольклор. И в эти долгие месяцы вынужденного заточения писал сказ о Даниле-мастере. В 1939 г. попал под “берневскую реабилитацию”, был восстановлен в партии.

В 1940 г. показал рукопись "Малахитовой пикатулки" в Свердловском союзе писателей. Тут же разгорелись ожесточенные споры о том, издевательство ли это над русским фольклором или великое произведение. Сошлись на последнем (для решения этой "проблемы" специально из Москвы прибыла комиссия в составе Константина Симонова и Сергея Михалкова. Умер в 1950 г. в Свердловске, в своем доме, "самом теплом и уютном на свете" (по словам Егора Гайдара, регулярно приезжавшего туда на летние каникулы).

Тимур Аркадьевич Гайдар. Всего в своей жизни добивался сам. Когда погиб его отец, Тимуру было всего 15 лет. В 1948 г. он закончил высшее военно-морское училище имени М.В.Фрунзе в Ленинграде (старейшее военно-морское учебное заведение в России, бывший Морской корпус). Долгое время служил на Балтике, на подводных лодках. Позже закончил редакторский факультет военно-политического училища. Стал военным корреспондентом газеты "Красный Флот". Потом был приглашен военкором в "Правду". 11 лет был редактором "Правды" по военному отделу. Его друзьями были Лен Карпинский, Егор Яковлев и другие "шестидесятники".

Ариадна Павловна Бажова закончила исторический факультет Уральского университета, там же закончила аспирантуру. Специалист по России павловского времени. Работала в Институте Истории СССР. В последние годы занималась вопросами внешней политики России в 18 - начале 19 вв., и, в первую очередь, балканским вопросом. Автор ряда монографий по этой проблеме.

В доме всегда была великоколлекционная библиотека, где труды Ключевского, Карамзина, Соловьева соседствовали с книгами Солженицына, Авторханова, Роя Медведева и т. д.

2. ДЕТСТВО И ШКОЛА

Всегда учился на отлично. Любил историю, математику, географию, литературу. Закончил среднюю школу в 1973 г. с золотой медалью. Свободно владеет тремя иностранными языками - английским, испанским и сербско-хорватским.

Егор был очень одаренным ребенком. У него всегда была великолепная память. Читать он начал в 4 года. Благодаря зарубежным командировкам отца рано увидел мир - в 1962-1964 гг. был на Кубе, в 1966-1971 гг. - в Югославии. Свою первую книгу на английском языке ("Скотный Двор" Оруэлла) прочитал в 12 лет. Реальному интернационализму учился в школе при советском посольстве в Югославии, где вместе с ним учились немцы, поляки, чехи, болгары, словаки, монголы. Самым сильным потрясением детства считает события 19 августа 1968 г., когда советские танки вошли в Прагу. До этого, по его собственным словам, был твердо уверен, что СССР - самая справедливая страна в мире, "защитница угнетенных". Еще в детстве прочитал основные курсы русской истории. После этого увлекся экономической географией, политэкономией. В 14 лет прочитал "Капитал" Карла Маркса. Чуть позже - "Причины богатства народов" Адама Смита. Затем обратился к трудам современных западных экономистов. Всегда интересовался "новейшей историей". "Диссидентские" книги читались, как только они появлялись в доме. Интересно, что литературу ему преподавала Ирина Даниловна Войнович, жена писателя Владимира Войновича.

3. УНИВЕРСИТЕТ И АСПИРАНТУРА

В 1978 г. с "красным дипломом" закончил экономический факультет МГУ. Поступил в аспирантуру и через 2 года, в 1980 г., защитил кандидатскую диссертацию.

После школы долго думал, куда поступать. - его в равной степени привлекали история, экономическая география и экономика. Родители не вмешивались в его выбор, хотя маме хотелось, чтобы он был историком. Выбрал экономику, поскольку, по собственным словам, "уже тогда осознавал, что основные битвы за будущее России будут происходить в экономической сфере". Своим выбором удивил друзей и знакомых: мог выбрать кафедру экономики зарубежных стран, что в перспективе сулило поездки за границу, - выбрал самую что ни на есть "советскую" кафедру экономики промышленности и все свое время в университете посвятил изучению того, как функционирует экономика Советского Союза. Его дипломная работа получила медаль за лучшую студенческую работу и приз на международном конкурсе студенческих работ 1978 г. Накануне защиты диссертации вышла его первая книга, называвшаяся так же, как и диссертационная работа, "Показатели оценки деятельности хозяйственного предприятия".

4. РАБОТА —

С 1980 по 1987 гг. работал в экономических институтах Академии Наук СССР. Участвовал в работе группы под руководством академиков Гвиншани, Шаталина, Агапбеяна. В 1989 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Экономические реформы и иерархические структуры". В 1987 г. возглавил экономический отдел журнала "Коммунист". В начале 1991 несколько месяцев проработал в экономическом отделе газеты "Правда". В 1990 г. создал и возглавил Институт экономической политики АН СССР (ныне Институт экономических проблем переходного периода), директором которого является по настоящее время.

С 1980 по 1985 гг. работал старшим, потом ведущим научным сотрудником ВНИИСИ (Институт системных исследований). Участвовал в разработке практических рекомендаций по совершенствованию хозяйственного механизма. В 1985 г. вместе с коллегами-единомышленниками предложил концепцию постепенного перевода советской экономики на, так называемый, "венгерский" путь развития. Она представляла собой систему упорядоченных, постепенных реформ экономики при сохранении стабильности власти и несущего каркаса старой системы управления. Концепция получила широкую поддержку в научных кругах, но вызвала упорное сопротивление на самом "верху". Основная претензия носила сугубо идеологический характер: это не наш путь, мы не можем идти по пути развития товарно-денежных отношений, т.к. это капитализм!

В 1986 г. вместе с группой академика Шаталина перешел в только что созданный Институт экономики и прогнозирования научно-технического прогресса. Участвовал в разработке многих экономических документов того времени. В 1980-1986 гг. вокруг Гаидара формируется круг молодых талантливых экономистов, многим из которых в недалеком будущем суждено было стать членами первого "реформаторского" правительства России. Он знакомится с

А. Чубайсом, С. Васильевым, А. Печасовым, П. Авеном, А. Илларионовым, К. Кагаловским, С. Глазьевым, В. Маниным, Б. Салтыковым, С. Пигатьевым и др.

В 1987 г. по приглашению Отто Лациса, занимавшего в то время пост первого заместителя главного редактора журнала "Коммунист", становится редактором экономического отдела журнала. В бытность его редактором впервые было организовано открытое обсуждение реальной финансовой ситуации в России. Впервые приведены величины реальных военных расходов. Впервые опубликованы данные о реальной цене индустриализации и коллективизации в России. Впервые "легализованы" и введены в оборот понятия "инфляция", "бюджетный дефицит", "безработица" и т.д. "Коммунист" первым заговорил о тупиках политики ускорения, первым начал активную борьбу против амбициозных и экономически опасных проектов типа "Волги-Чаграй", постоянно реанимировавшихся проектов переброски северных и сибирских рек. Тогда же Егор Гайдар выступил против проекта строительства пяти крупнейших в мире нефтегазохимических комплексов в Западной Сибири, чем навлек на себя гнев шести союзных министров, среди которых был и Виктор Степанович Черномырдин.

В 1989 г. вместе с Отто Лацисом написал письмо М.С. Горбачеву, в котором пытался привлечь внимание к финансовой разрухе и объяснить, как она влияет на развал экономического рынка в стране. Горбачев откликнулся, письмо несколько раз обсуждалось на заседаниях Политбюро, но никаких конкретных решений принято не было.

В 1991 г. на даче в Вольском (именно здесь обычно разрабатывались экономические документы для Горбачева и др.) встретился с академиком Аганбегяном, который предложил ему возглавить создаваемый Институт экономической политики Академии народного хозяйства и Академии Наук СССР. Егор Гайдар согласился, но запросил карт-бланш на подбор кадров и саму идею института. Отбор специалистов велся "поштучно", в основном из молодых талантливых экономистов. Институт первым в стране стал заниматься изучением текущих экономических процессов, экономической конъюнктуры и краткосрочным прогнозированием.

5. ОТНОШЕНИЯ С КПСС

Стал членом КПСС в 1982 г. Вышел из рядов КПСС 19 августа 1991 г.

В партию вступил в 26 лет, "абсолютно прагматично". Коммунистических идеалов не разделял, считал себя либералом, сторонником постепенных и медленных шагов. Вместе с тем понимал, что в неустойчивом авторитарном режиме компартия объединяла все политически активные силы, всех, кто хотел как-то влиять на принятие решений, - от убежденных либералов до убежденных фашистов. Считал своим долгом делать все возможное для постепенного изменения системы. С 1989 г. стал думать о выходе из партии. В то же время его останавливало то, что процесс этот стал "повальным" - слабели позиции Горбачева, и все большее количество людей стремилось отмежеваться от партии. Считает, что судьба помогла ему решить эту нравственную проблему. Утром 19 августа 1991 г., находясь с семьей на даче под Москвой, услышал по радио о создании ГКЧП. Тут же поехал в Москву, в институт, провел партийное собрание, на котором он и подавляющее большинство других сотрудников приняли решение о выходе из партии и отправились защищать Белый Дом.

6. Д Е Н Ъ Г И

С 19 лет зарабатывает на жизнь самостоятельно. В годы учебы в университете и аспирантуре жил с семьей на стипендию и деньги, получаемые за лекции, реферирование и хоздоговор. В настоящее время основным источником доходов являются гонорары за публикации и выступления с лекциями. Как Председатель партии "Демократический Выбор России" и директор Института экономических проблем переходного периода денег не получает. Как руководитель фракции ДВР в Госдуме получает 1200 тыс. рублей в месяц.

Не брал денег у родителей и не просил их устраивать его дела. Женится рано, в 19 лет. Старший сын родился, когда Егор только поступил в аспирантуру. Жили бедно, на стипендию и небольшие хоздоговорные деньги. По собственному признанию, проблема денег более или менее решилась в 1986 г., когда он стал ведущим научным сотрудником. До этого зарплаты со всеми приработками едва хватало на семью из четырех человек (двое детей и жена) - "купить ботиночки ребенку было целой проблемой".

Интересно, что, по словам жены, Марии Аркадьевны, "премьерство" вовсе не прибавило денег в семейный бюджет - свободного времени практически не было, соответственно не было ни статей, ни лекций, ни гонораров за них.

Проблему "траты денег" полностью доверяет супруге. По собственным словам, имеет одну слабость: любит делать подарки своим близким - "чтоб они приносили радость".

7. П Р Е М Ь Е Р С Т В О

В ноябре 1991 г. стал вице-премьером, затем первым вице-премьером и и.о.премьера правительства. За 11 месяцев работы "правительству реформ" удалось не только остановить неотвратимое движение страны к экономическому краху, предотвратить развал России, но и задать новый путь ее развития. Под давлением оппозиционных сил в декабре 1992 г. был вынужден уйти с поста и.о.премьера. В сентябре 1993 г. был снова "призван" Ельциным к работе в правительстве. До января 1994 г. работал первым вице-премьером правительства России. Подал в отставку в связи с несогласием с антиреформенной политикой правительства Черномырдина.

До своего назначения встречался с Б.Н.Ельциным, излагал ему свою точку зрения на ситуацию в российской экономике и возможных путях ее реформирования. Осенью 1991 г., когда страна находилась в глубоком экономическом кризисе, предложение войти в правительство получали многие видные экономисты, в том числе и Г.А.Явлинский. Все они сочли более благоразумным остаться в стороне - слишком непопулярные меры нужно было предпринимать для выведения России из экономического тупика. Гайдар был единственным, кто не побоялся груза ответственности и решительно взялся за перестройку российской экономики.

За несколько месяцев работы правительства реформ исчезли очереди, талоны, появились товары. За счет введения свободных цен были запущены реальные рыночные механизмы, была сломлена казавшаяся незыблемой система государственного распределения. Правительство Гайдара вело жесткую антикоррупционную политику. За 11 месяцев коммерческим структурам не было

выдано ни одной льготной лицензии или квоты на вывоз нефти. Сам премьер и все члены его кабинета ездили на "Волгах", а не "Мерседесах".

В декабре 1992 г. Егор Гайдар был вынужден уйти со своего поста. Его уход был "президентской уступкой" Съезду Народных Депутатов Хасбулатова. В договоре, подписанном обеими сторонами, предполагалось, что в обмен на уход Гайдара Съезд Народных Депутатов даст согласие на проведение референдума по новой конституции. О необходимости выполнения этого условия забыли на следующий день после отставки Гайдара.

8. ПАРТИЯ

Летом 1993 г. принимал активное участие в создании блока демократических сил "Выбор России". После выборов 1993 г. становится лидером фракции "Выбор России" в Государственной Думе. В июне 1994 г. был избран Председателем партии "Демократический Выбор России". В октябре 1995 г. избран вице-президентом Международного Демократического Союза.

Вернувшись после отставки в Институт экономических проблем переходного периода, много работал, по-прежнему встречался с членами правительства, консультировал Б.Н.Ельцина. Принимал активное участие в политических акциях демократических сил, проводившихся в поддержку Президента (демонстрация на Васильевском спуске накануне референдума, сам референдум).

Летом 1993 г. одним из первых откликнулся на призыв А.Яковлева к объединению демократических сил. На встречах лидеров демократических движений (Л.Пономарева, С.Ковалева, Г.Попова, Г.Явлинского, С.Шахрая и других) последовательно отстаивал идею необходимости объединения, брался за выполнение самой черновой организационной работы. Был выбран лидером избирательного блока "Выбор России".

После декабрьских выборов 1993г. со всей серьезностью отнесся к идее создания хорошо организованной дееспособной организации демократических сил - партии. На Учредительном Съезде 12 июня 1994 г. был избран Председателем партии "Демократический Выбор России".

В 1995 г. стал вице-президентом Международного Демократического Союза, созданного по инициативе Маргарет Тэтчер.